

# fb 直播美黑人遭擊斃 女友：華裔警開槍



卡斯蒂爾  
開車外出被截查，遭警擊斃。網上圖片



安友fb拍片



手槍中槍

美國在短短兩日內，接連發生兩宗警察射殺黑人案。明尼蘇達州明尼阿波利斯32歲黑人男子卡斯蒂爾前晚開車外出時，被路上截查的警員連開4槍擊斃。同車女友雷諾茲在他被槍擊後，透過社交網站facebook，直播警員瘋狂喝罵及驚慌失措的模樣，長達10分鐘的片段引起

憤，大批民眾通宵在州長官邸外抗議。

### 伸手入褲袋 中4槍

事發於前晚9時許，雷諾茲表示他們的車由於車尾燈壞了，所以被警員截停。警員要求卡斯蒂爾出示駕駛執照和身份證，當他伸手進褲袋拿取證件時，向警員表明自己有槍牌並正佩槍，警員聞言立即向他的手臂連開4槍。雷諾茲這時開始直播事發過程，講述來龍去脈，又表示開槍警員是「華裔」。片段中警員情緒失控不停爆粗，並說：「我早就叫他不要伸手拿它(槍)……早就叫他攤開雙手。」

據雷諾茲稱，卡斯蒂爾任職學校飯堂經理，無犯罪記錄。她事後被警員鎖上手扣帶

走，卡斯蒂爾送院後證實不治。警方未有透露涉案警員身份，僅表示他與另一名在場警員已被停職。司法部昨日表示正在「評估情況」，未回應是否就涉事警員有否使用過度武力開展調查。

### 司法部查警殺CD黑人案

在卡斯蒂爾遇害前，路易斯安那州37歲黑人男子斯特林，周二亦被兩名白人警察開槍擊斃。當時斯特林正在便利店外販賣光碟，截查的警員將他壓倒在地，斯特林企圖推開警員時，被近距離從背後連開5槍。整個過程被閉路電視及路人用手机拍下。數百名民眾當晚在現場附近舉行燭光集會，斯特林家人呼籲民眾以和平方式，團結一致應對警察對黑人實施的「過度武力」。司法部則表明，會就事件是否涉及侵犯公民權利進行獨立調查，警方亦將調查兩名警員是否在事件中存有犯罪行為。

■《每日郵報》/路透社/美聯社



斯特林  
周二被截查的警員壓倒在地，近距離中5槍。

# 國會傳召「電郵門」兩巨頭 特朗普批賄賂 司法部放生 希拉里未「叫氣」

美國民主黨總統參選人希拉里宣佈參選以來，持續受擔任國務卿期間使用私人電郵處理公務的風波困擾，聯邦調查局(FBI)更為此立案調查，為她的選情增添不明朗因素。經過一年多調查，司法部長林奇前日宣佈不起诉希拉里，象徵事件司法程序告一段落。這決定引起共和黨人不滿，批評當局偏袒希拉里，並將先後傳召FBI局長高銘及林奇到國會接受質詢，解釋不起诉希拉里的原因。

高銘周二召開記者會宣佈FBI調查結果，指未有證據顯示希拉里及其下屬蓄意違法，故不建議就電郵風波提訴。林奇翌日與高銘及多名檢察官會面，她透露各人一致建議不起诉希拉里，她因而採納建議，結束調查，不起诉任何涉案人士。

### 共和黨轟如姑息大屠殺

林奇早前表明，將全盤接受FBI對電郵風波的調查結果，但她被揭發上月底跟希拉里丈夫克林頓會半小時，遭質疑有欠公正，共和黨唯一總統參選人特朗普更宣稱，希拉里可能利用下任司法部長一職「賄賂」林奇。

希拉里雖獲不提起訴，但電郵風波對她的影響仍未結束，共和黨繼續藉事件批評希拉里，希望促使選民對她反感。特朗普前日出席競選活動時，指希拉里多次作出錯誤陳述，形容對方不誠實，事件不能不了了之，否則「就像姑息大屠殺」。共和黨全國委員會(RNC)主席普里伯斯形容林奇的決定「擱了美國人一記耳光」，不滿當局雙重標準，對希拉里從輕發落。

希拉里前日在大西洋城出席活動時避談電郵風波，集中攻擊特朗普在當地的賭場生意失敗，使無數勞工失業，稱不上商業大亨。希拉里的新聞發言人法倫形容案件已獲解決，共和黨不應再「玩政治」。消息指，希拉里短期內將選擇合適時機，正式回應調查結果。

### 瑞安促競選期禁提供機密

高銘昨日前往國會，就電郵風波接受議員質詢，他表示，希拉里未有就出任國務卿期間處理電郵方式向FBI說謊，亦未違反法律，認為理智的檢察官都不會就此事起訴她。林奇則於下周二接受質詢。共和黨籍眾議院議長瑞安指出，事件仍有大量疑團未解，議員普遍質疑高銘斥責希拉里「極不小心」，卻沒建議起訴她，做法前後矛盾。瑞安批評當局偏袒希拉里，要求FBI及國家情報總監克拉珀，禁止在競選期間再向希拉里提供任何機密資料。參院多數黨領袖麥康奈爾則促請FBI，公開向希拉里問話的記錄。

■《華盛頓郵報》/《華爾街日報》/霍士電視台/美聯社/法新社

## 桑德斯傳下周表態 支持希拉里

民主黨初選投票上月14日結束，希拉里取得的黨代表票大幅拋離另一參選人桑德斯，但後者一直未正式退選，亦沒宣佈支持希拉里。希拉里前日調整教育政綱，寬免較貧窮學生的大學學費，圖吸納桑德斯的年輕人票源。美媒前日引述消息指，桑德斯計劃下周宣佈支持希拉里，為團結民主黨支持者邁出重要一步。

消息人士透露，希拉里及桑德斯兩大陣營近日多次會面，初步敲定桑德斯將於下周二宣佈支持希拉里，當日二人會在新罕布爾州一項活動上碰頭。該州是桑德斯在初選中首個擊敗希拉里的州份，也是希拉里2008年時宣佈支持奧巴馬的地點，象徵意義濃厚。

桑德斯一直希望影響希拉里的政綱，故遲遲不宣佈退選。希拉里前日伸出橄欖枝，宣佈修改教育政綱，她沒全盤採納對方的大學免費主張，建議加入入息審查，所有家庭年收入低於12.5萬美元(約97萬港元)的學生，將可獲寬免公立大學及大專院校學費。

■《紐約時報》/美聯社/路透社



希拉里雖不獲起訴，但電郵風波對她的影響仍未結束。美聯社



高銘就電郵風波接受議員質詢。法新社

## 國務院前下屬當災 恐損仕途

美國當局宣佈不起诉希拉里後，她本人總算在司法層面上「大步邁過」，但她在國務院的前下屬則沒那麼幸運。希拉里利用私人電郵伺服器收發的文件，涉及不少外交或國家安全資訊，部分下屬被指早已知情，亦可能在處理電郵的過程中犯錯。據報國務院計劃再次展開內部調查，了解希拉里舊下屬在電郵風波中的角色，可能影響各人仕途。

聯邦調查局(FBI)指希拉里早於2011年，已關注使用私人伺服器收發電郵的後果，更笑言外國黑客可能入侵伺服器，可見她及幕僚對有關風險並非毫無認知。FBI局長高銘周二指，雖然沒證據顯示希拉里及其幕僚蓄意違法，但他們無可否認處理過極敏感及機密的文件，估計部分涉事者可能面臨行政處分。

希拉里曾出任國務卿，外界此前估計若她當選總統，不少國務院中人均有望出任要職，但電郵風波或帶來變數。她其中兩名前下屬已承認，未有及早關注希拉里的私人伺服器，對此感到遺憾；另一人則被揭發錯誤標示兩封機密電郵為一般文件，國務院發言人柯比形容是人為出錯。

■《紐約時報》



瑞安批評當局偏袒希拉里。美聯社



特朗普稱希拉里用連任「賄賂」林奇。

### 負面新聞累選情

**班加西領館遇襲案(2012年)**  
美國駐利比亞班加西領事館2012年9月遇襲，大使史蒂文斯等4人死亡。美國眾議院特別委員會上月發表調查報告，批評華府及軍方嚴重失誤，但未有對希拉里提出新批評。

**為華爾街大行演講(2001年起)**  
希拉里及丈夫克林頓多次到高盛等華爾街大行演講，共收取數以百萬計美元酬勞。民主黨參選人桑德斯多次批評希拉里夫婦與華爾街關係密切，要求她公開所有受薪演講記錄。

**克林頓基金會(1997年至今)**  
基金會接受公眾捐款推動慈善事業，但被指涉利益衝突，而且運作不透明，基金會報稅記錄亦曾出錯。

**第一夫人往史(1993至2001年)**  
希拉里身為第一夫人期間，曾捲入多宗負面事件，包括被指對白宮職員無禮、態度虛偽及虐待克林頓等，又被指與白宮副法律顧問福斯特自殺案有關。白宮前實習生萊溫斯基與克林頓的性醜聞亦被多次重提。

■《大西洋》月刊

## 德擴性罪行定義 降驅逐犯事難民門檻

德國科隆在除夕夜發生涉及難民的大規模性侵犯案，事隔半年多後，德國國會昨日通過俗稱「說不就不是」的新法例，擴大性罪行定義，加強保障受害人，並讓當局更易將遭例的外籍人士驅逐出境。

在現有法例下，強姦受害者必須證明自己曾口頭拒絕，並曾作出實際反抗，新例則規定「說不

就是不」，而且無論受害人是出其不意地受襲，或是遭到恐嚇或暴力威脅，當局均可提出起訴。新例同時將毛手毛腳等非禮行為列為性罪行，最高刑罰為罰款或監禁2年。

新例加強當局對集體性侵犯案的執法能力，並降低驅逐外籍性罪犯出境的門檻。當局未來有權以

曾干犯性罪行為由，拒絕移民或否決難民的庇護申請。

另外，歐洲議會前日以483比181票，通過成立至少1,500人組成的邊防衛隊，限制難民入境，成員國在緊急情況下可要求增援。新部隊預計於11月全面投入運作。

■法新社